

NÓGRÁDI

Járásí földműves nap

Nógrádmegye
demokratikus
hetilapja.

UJSÁG

okt. 26-án Cereden

- Veszedelemes szélhámosnő Bocskárlapujtón
- Mi történt a tarjánai vásáron?
- Védekezünk a hastífusz ellen
- Megyei UFOSz értékesítési Balassagyarmaton.

II. évfolyam. 43. szám.

Egyes szám ára: 40 fillér.

Salgótarján, 1947. október 26

Megtárgyalta a nógrádmegyei tervbizottság a 3 éves terv állását megyénkben

A tervbizottság ülését Márkus Lajos elvtárs, a Szociáldemokrata Párt megyei titkára hívta meg.

AZ ALISPÁN számolt be először a megyei 3 éves tervről. Közölte: a megye 3 éves tervét felterjesztették a belügyminiszterlumbhoz és jelenleg a tervhivatalnál van jóváhagyás végett. Október végén ellenőrzik a megye közsegeinek költségvetését, mintegy 120 város részéről majd állami segítséggel Gyenén folytak be az adók. Júniusban 16.000 forint folyt be adókból, október 16-ig az adóbevétel 23.000 forint, ezzel szemben a kiadás eddig 40.000 forint. Szorgalmazni kell az adószedést, hogy a megyei költségvetést egyensúlyba lehessen hozni.

A FŐISPÁN kifejezte bizalmát a 3 éves tervben és felkérte a hivatalok vezetőit beszámolóik megtartására.

A GAZDASÁGI FELÜGYELŐ a tavalyi termésről és az őszi vetésről számolt be. 56.912 hold búzavetésből termelt a csépesi eredménylapok szerint 129.538 mázsa, az átlag 2.3 mázsa holdanként (Ez amit eltitkoltak és most feketén elfolyik? — A szerk.) A rozs átlag 4.6 mázsa, az árpa 2.97 mázsa volt. 16.436 hold burgonyavetésen 20 mázsa átlaggal 328.720 mázsa termelt. Őszi vetésre előirányzott 25.000 holdon 276.000 mázsa vetőmag, marad a megye elátására 52.000 mázsa, a hiány 85 százalékos, kenyérgabonából 75 százalékos.

Vetni kell, ha száraz is a föld, majd kikel, ha jön az eső — adja a szaktanácsot. Ha jobb termést akarunk, műtrágyázni kell. Holdanként 50 kiló pti söt kell elszórni, ez egy mázsa többtermést jelent.

Az államéletről hivatal vezetője a hid és utépítésről számolt be. A szécsényi és zagyapátfalvali hidakat csinálják. Az állami utakra előirányzott összeg 80 százalékát megkapták. A megyei utak rendbehozására 35 helyen köbányát nyitottak és kitermeltek 18.000 köbméter követ, amit 40—50 km-re ki is hordtak. 3000 köbméterrel tullepték az előirányzott mennyiséget. A kö kibordását több helyen úgy oldották meg, hogy a fuvarosok közmunka formájában hordták ki és az érte járó összeget beszámítják az adóba. Sajnos, egyes közsegekben, mint például a sziráki járásban, pénzért sem akarják kibordani a követ a gazdák.

Elkészült a Cserbáturány-közárdi 3 és fél kilométeres bekötő út és az Alsópetény-nógrádsapli út. Folyamatban van a Bercel-vanyarci út és az ipolytarnóci út építése. Az Ipolytarnóci gazdák logyén hordják ki a követ Szécsényről elkészültek a hengereléssel. A nógrádverőcei utépítéshez pénzhiány miatt nem tudtak még hozzáfogni. Hirdetés: a németek 65 hidat robbantottak a megyében, ebből a 17 egrosszabb felépítése van tervbe véve 530 ezer forint költséggel. A pénzügyminisztérium egyelőre nem folyósítja az összegeket. Az építésügyi minisztérium kisebb összegeket adott köbányanyitások és u'hengerlések céljára.

VILLAMOSÍTÁS A Hungária Villamosági R. T. igazgatója beszámolt, hogy a megye villamosítási tervéhez 9 millió forint van előirányozva. Ennek beindításához 200.000 forintra van szükség, de a tervet még nem hagyták jóvá.

KISLAKÁSOK építésére lakásonként 8000 forint költséget ad az újjáépítési minisztérium, egyre még

az alacsony költségszám miatt nincs építkezés. A balassagyarmati romlások helyreállítását a tulajdonjog tisztázásáig nem tudják elkezdni.

NÉPJÓLÉTI célokra a szükségletek megoldására 27.000 forint kaptak. Hadifoglyok felszervezésére 89.000 forint, önállósítási költségre 84.000 forint érkezett. 40 napközti otthont tartanak fenn, népkönyvtárakat állítanak fel.

NÉPOKTATÁS 37 közeg iskolának kertes segélyt, Romos iskolákban, hiányos felszereléssel, kevés számú tanítóval folyik a tanítás. Több kastélyt szabadművelődési iskolának jelölték ki. Salgótarján részére 10.000 kötetes könyvtárt szereztek.

Az MKP nevében *Hovanyecz* Béla elvtárs javasolta: minden párt megyei vezetői járjanak el saját pártközpontjukban, hogy Nógrádmegye 3 éves tervét hagyják jóvá és a szükséges összegeket utalják ki. A javaslatot a tervbizottság egyhangúan elfogadta.

Malomtulajdonosok, ügyvédek és nagygazdák a dolgozók bíróságának bevezetése ellen

Megszavazták a sürgősséget a dolgozók bíróságáról szóló törvényjavaslat letárgyalásánál

Szerdán terjesztette elő az országgyűlésben Riesz elvtárs, igazságügy miniszter az uszorbírószági külön tanácsokról szóló törvényjavaslatot és kérte a sürgősség kimondását. A szavazásnál kitűnt, hogy a koalíció döntő többségben van az ellenzék fölött. A Pfeiffer párt, a Barankovics féle Néppárt és Balogh István hívei a kisebb ellenzéki pártokkal együtt a sürgősség kimondása ellen foglaltak állást. A

szavazás során a koalíciós pártok képviselői egy emberként szavazták meg a javaslatot és 182,89 arányban leszavazták az ellenzékét.

A malomtulajdonosok, ügyvédek és nagygazdák zajos tiltakozása ellenére a szavazás eredményeként a dolgozók bíróságáról szóló törvényjavaslatot még a csütörtöki napon letárgyalja az országgyűlés.

Apró elvtárs a spekulánsok megfélemezéséről és az üzemek rendjéről

Összevont párnapot és aktívát tartott múlt szombaton Salgótarjánban Apró Antal elvtárs, a központi vezetőség tagja. Beszámolójában foglalkozott a bel- és kölpolitikai helyzettel, az ország nehéz gazdasági viszonyával és az ebből eredő közéleti zavarokkal. Beszédében megállapította, hogy az asszál ellenére a kenyérgabonán kívül mindenből termelt annyi, amennyi az ország szükségletét fedezi és a hiányok a spekuláció következtében keletkeznek. Kijelentette, hogy radikális intézkedéseket hoznak a zavarok megszüntetésére. Feleltett ugyanakkor mindazok ellen, akik az üzemekben a munkafegyelmet lazítják a hanguliyorta, hogy sor kerül a rendbontóknak az üzemekből való eltávolítására.

Két választás

A múlt heti római közéleti választásokon a legtöbb szavazatot a kommunisták és szocialisták közös listája a Nepi Blokk kapta. Franciaországban pedig a közéleti választások vasárnapi első fordulóján a Kommunista Párt bebizonyította, hogy tovább folytatja diadalmenetét és újból megszaporította szavazatainak számát. Az ideiglenes adatok szerint 7 millió szavazatból 31 százalék kommunisták.

A reakció Olaszországban is, Franciaországban is minden eszközt megpróbált, hogy a demokratikus erőket visszaszorítsa. Franciaországban De Gaulle zászlója alatt tömörítették a jobboldali reakciós erőket, hogy így sikerüljön visszaszorítani a kommunistákat. A Ramadier és Leon Blum vezetése alatt álló szocialisták a harcot első sorban szintén a kommunisták ellen folytatták. Ilyen körülmények között is csupán 33 százalékot sikerült a gaullista jobboldalnak elérni, ami a francia demokrácia erejének bizonyítéka.

Olaszországban kizárták a jobboldalt a szocialista pártból és az eredmény a munkáspárt szellemében összefogott két munkáspárt hatalmas méretű megerősödése lett. A francia szocialista tömegek is levonják a két választásból a tanulságot. Elemi erejű követeléseként mutatkozik a munkásosztály soraiban a két munkáspárt erőinek egyesítése. A jövő vasárnapi pótválasztáson sok helyen közös listán indulnak a kommunisták és szocialisták, amivel a döntő többséget biztosítják.

A két választásból azámunkra is adódó tanulság, hogy ahol a két munkáspárt összefogásban rés keletkezik, ott a jobboldali reakció, a fasizmus veszélye megozó.

Leleplezte a rendőrség a salgótarjáni gépgyár szarkáit

Huzamosabb ideje lopkodták a tűzhelyeket a salgótarjáni gépgyárból. A rendőrség rövid nyomozás után leleplezte a tolvajokat. *Salak* Ferenc és *Tóth* Sándor salgótarjáni, valamint *Kovács* János kazári lakosok személyében.

Tóth Sándor éjjeliőr összejárzott társával és kiadogatta nekik a lopott tűzhelyeket. A legelőbbel értékesítették, néhányat a lakásokon felszerelve megtaláltak. *Kovács* lakásán a gépgyárból származó alkatrészeket is találtak. — Mindhármukat letartóztatták és a balassagyarmati ügyészségnek átadták.

A békéért az amerikai imperializmus ellen...

Hatalmas tömeg ünnepelt a Partizánbarátok salgótarjáni zászlóbontó nagygyűlésén

Vasárnap délelőtt gyönyörű őszi napsütésben indultak el a Vigadótól a Partizánbarátok Szövetsége salgótarjáni zászlóbontó nagygyűlésének résztvevői. A menetet széppé és mozgalmassá tette a kiváló bányai zenekar az egyesített munkaadalárda, a honvédség diszszakasza és a Kommunista Párt rendezőgárdájának kékinges, pirosnyakendős csoportja. Zenezővel vonultak végig a Fő-utcán az Ipartestület székházához, ahol a zászlóbontó ünnepélyt megtartották.

Az Ipartestület zászlókkal díszített nagytermében a Himnusz eljátszásával kezdték meg az ünnepséget Jancsó Imre a Szövetség nevében szeretettel üdvözölte a megjelenteket és a körponti kiküldötteket, majd hitelt tett amellett, hogy a magyar köztársaságot megvédi és szilárdá teszi. Utána Blandár Sándor polgármester üdvözölte ezt a megmozdulást és ígéretet tett a támogatására.

A szervezet körpontiának nevében először *Márkovics Jenő*, majd *Varjass Miklós* szóltak fel Hangsúlyozták a Partizánbarátok Szövetsége megalakulásának fontosságát. *Varjass Miklós* utalt arra, hogy *Nógrádi Sándor* 1944-ben itt, a salgótarjáni szénmedencében harcolt a német megszállók és a nyilas bérenceik elnyomása ellen és a megalakuló szervezet munkáját

Nógrádi Sándor és hős partizánbajtársainak szelleme kell, hogy átvihassa.

Nógrádi Sándor és hős partizánbajtársainak szelleme kell, hogy átvihassa.

Beszéde után a demokratikus pártok szóponokkal szölk, Elsőnek *Oczai János* országgyűlési képviselő elvtárs üdvözölte az MKP nevében a megalakuló szervezetet. Hangsúlyozta, hogyha a magyar partizánok 1944-ben fegyverrel a kézben harcoltak a magyar

nép szabadságáért, akkor most, amikor az amerikai imperializmus veszélye fenyegeti a demokratikus országokat

még jobban és erősebben kell, hogy harcoljanak a békéért a madár orok ellen.

A Szociáldemokrata Párt és a Független Kiszármazás Párt szóponokkal is ígéretet tettek ennek a megmozdulásnak legmesszebbmenőkig való támogatására.

A lelkesbangu gyűlés után a zenekar eljátszotta a partizán zászlóbontó himnuszát, majd a tömeg kibontott zászlóval végigvonult a Fő-utcán és a szovjet hős emlékműre elhelyezte a Szövetség gyönyörű koszorúját, melynek közepén vörös szegélyűből fontott csillag csillag volt, a szalagján pedig a hősök emlékének szánt írat: *„Emlékező a hős orosz bajtársainak a Partizánbarátok salgótarjáni szervezetére.”*

Polgár István.

Parasztok, este

Varjúszó csoportokban állnak a kapukban, beszélgetnek topogva, bagózva, pökködve,

megvitatják a kül- és a belpolitikát, az időjárást, az új árakat, a termést,

a sok családi bajt, a meggyezés terveiket, a vásárt, a választást, a párti ügyeket,

azán szerteoszolnak, hosszan józszakázva hazamennék a bódonyhás, nyikorgó ágyukban

termekennyé ölelik dus aszazonvaikat, hogy husz-negyven év múlva is áld-gálhassanak

belőlük nagy csoportok este, a kapukban, husz-negyven év múlva és ezer év múlva is...

Igy van ez rendjén, így bizony!

Gazdasági tanácsadó

Hogyan takarmányozzuk hizó sertéseinket

Jó hizalási eredményt a jó egyedek kiválasztásával és a takarmányozás helyes alkalmazásával biztosíthatunk. Itt különbséget kell tenni mangalica és bussertés hizalása és takarmányozása között.

A mangalica hizó inkább már kifejtett südő, vagy kisleitezett tenyésztéssel, amikor bírba fogjuk. Hizalásánál főleg keményítő tartalmú takarmányok jönnek számításba. — Hizóbafogás előtt előbb vízűs takarmányokkal tágtítani kell az emésztőcsatornát, hogy nagyobb mennyiségű takarmány felvételére alkalmasá tegyék. Zöld lucerna, répa, lóhere és bős moslékolas alkalmas erre.

A hizalás elején erősen több fehért, mint 2, 2 és fél kg zaba keverékdarát vagy korpát etetünk, hogy a hizót jó kondícióba hozzuk. Ezt a fehért mennyiséget azután fokozatosan csökkentjük és helyette állandóan növeljük nagy keményítőtartalmú kukoricadarával 3—6 kg mennyiségig. Az emésztés gyorsítása céljából ajánlatos a tengeridarát, vagy szemes tengerit beáztatni.

A hizó fejadagját sohasem szabad előre meghatározni. Mindig az a fontos, hogy az állat jóízűen és maradék nélkül egye meg az adagját. A hizás elején, amikor az állatok még jobb étvágya van, ajánlatos szárított répaszeletet, répát, burgonyát, szénamurvat és lucernalisztet felváltva adagolni. A fiatal hizóknak mindig megfelelő mennyiségű szénasavas mezret is adjunk, hogy erős csontozatu legyen, ne essék le idő eőtt a lábáról és ne kelljen a hizás befejezése előtt levágni.

A jó mangalicahizó minden mázsa szemes kukoricából, vagy darából átlagban 20 kg súlygyarapodást ér el.

A bussertéseket mindig fiatal korban fogjuk hizóba. Így fejlődik gyorsan. Hustermelő képessége fiatal korban a legnagyobb.

Takarmányadagjában legalább 200—300 gramm emészthető fehérje jusson egy málnak. Az abrak közül az árpa- és zabdara keverék, de a tengeri darában is nagyfokú a fehérje. A takarmányok közül a fölözött tej, bus és haliszt, sörgyári élesztő, szójadara, vérliszt ajánlatos. A halisztetét azonban a levágás előtt 6 héttel be kell szüntetni, különben a busa elzsírja is halozagu és ízű.

Az abrakadag a hizalás elején 1—2 kg és ezt a mennyiséget a hizalás végeig 3—3 és fél kg-ra növeljük. Ajánlatos nyáron zöld lóherét, lucernát, télen répát, burgonyát és szénamurvat adagolni. Ez növeli az állat étvágyát. A bussertés hizalásánál egy mázsa abrak után kb. 25—30 kg súlygyarapodás érhető el.

Veszedeles szélhámosnő

bőrönd ruhát csalt ki állás meséjével

Az utcán megismerkedett egy ismeretlen asszony *Somoskői Ilona* bocsárlapuitói fiatal leánnyal. Birtalta álljon be hozzá szolgálni, elvizi Vacra és a kosztón és lakáson kívül fizet neki havonta 200 forintot. A 18 éves lány szívesen vette az ajánlatot és elvitte az asszonyt a lakásukra, ahol édesapjával is megállapodott az ismeretlen nő a leány elhelyezkedésében.

Éjszaka náluk aludt az asszony, majd másnap a bányász apa segített lányának összecsomagolni holmiját és elindultak hármashban a tiszai vasút állomáshoz. A Karancs utcában megállt a társaság és az asszony az apát és a

lányát a Tatra-utcsba és a Pécskő utcába küldte egy állítólag ott lévő cíomagiaért. Természetesen a megadott címeken nem találtak semmit és **mire visszatértek, az ismeretlen asszonynak a bőrönddel együtt hűlt helye volt.**

Hasonló szélhámosnő a járás területén már három esetben fordult elő. A két károsult pontos személyleírást adott az asszonyról, aki alacsony, 35 éves, 33-35 év körüli, gömbölyű arcú, nyitott baju nő. A rendőrség erélyes nyomozást indított kézrekerítésére.

Gyűjtenek a tanoncotthon lakói

A november 1-én megvöló salgótarjáni Tanoncotthon szükségleteinek fedezésére a Tanoncotthon vezetősége gyűjtést indított a város lakossága között. **A berendezési tárgyak pótlására, valamint a konyha felszerelésére és élelmiszerek beszerzésére elfogadnak pénz- és természetbeni adományokat.** A gyűjtést a Tanoncotthon leerdő lakói, lebélyegzett nyugtákkal látott tanoncok végzik. A Tanoncotthon vezetősége az adományozók részére emléklapot bocsátott ki, amit a gyűjtők magukkal visznek és az adományozás alkalmával átadják. A gyűjtés védnöke a polgármester. A gyűjtést vidéken a Madisz szervezetek

végzik. A jövő szakmunkásainak képzése szempontjából óriási jelentősége van a szegényorsú vidéki tanoncotthonok gondozásának, ezért kérjük a város polgárait, hogy adományaikkal járuljanak hozzá az otthon megsegítéséhez.

Szombaton lezárják a jelentkezést a Tanoncotthonba való felvételre. Aki még igényt tartanak a Tanoncotthonba való elhelyezésre, a felvételi kérvénnyel, munkaadói igazolvánnyal és községi szegénység bizonyítvánnyal sürgősen jelentkezzenek.

Finom SZÖVET, SELYEM és DIVATÁRU legolcsóbban DOMBI nál Salgótarján, Rákóczi ut 122.

Járásai földműves nap Cereden

A Tiszajobhparti Földművelésügyi Tanács és a földművelésügyi szakbizottságok október 26-án, vasárnap Cereden járási földműves napot tartanak. A földműves napot reggel 8 órakor istentisztelettel kezdik, majd mezőgazdasági szakelőadók következnek. A szakelőadók: *Zupkó Elemér* járási gazdasági felügyelő, *Jankovics László* okleveles garda, *Kis György* gazdasági felügyelő, *dr. Schalkház Lipót* járási elatorvos, *dr. Bakos István* gazdasági felügyelő, *Fabian István* szövetkezeti meghívott, *Sámson József* okleveles garda. A földreform állásáról *Gömöri Henrik*, a megyei Földhivatal helyettes ügyvezetője tart előadást.

„A Nemzeti Segély segítése nyomán visszatért körünkbe a mosoly...”

Mizser József elvtárs, etesi vajúr feleségének ballábát amputálni kellett, Sulyos gondot okozott részére kis családjának gondozása szempontjából is a muláb beszerzése — mint írja levelében.

A bányatárspénztár csak 300 forintot utalt ki a művégtag beszerzésére — *„Mia Jomagam 50 forinttal járultam hozzá és a Nemzeti Segély titkárságának vezetősége vállalta a különbözet megfizetését és a 400 forintot rendelkezésemre bocsátotta.”* Mizser elvtárs halas közönetet mondott a Nemzeti Segély salgótarjáni titkárságának, hogy segítő kezük nyomán családja körébe visszatért a mosoly és a drága, jó felesége életkedve is megélt.

A Salgótarjáni gépgyár munkásai és tisztviselői a Lanchid ujjáépítésére 131 70 forintot gyűjtöttek össze.

Parthírek

Az MKP salgótarjáni I. körzeti szervezete okt. 30-tól kezdve, minden csütörtökön este 5 órai kezdettel a parthelyiségben újra tart pártnapokat. Kérjük tagjaink minél nagyobb számban való megjelenését.

Györi-nél
Salgótarján
Szabadság-tér 2

Györi-nél
Salgótarján
Szabadság-tér 2

Karácsonyi, újévi ajándékok, mese, színpodaját, imakönyv és tanácsok, díltárlások, fű és rajzszerek és egyéb iskolai felszerelések nagy választékban és szolid árakon

Az uigazdák őszi gondjaival foglalkozott az UFOSz balassagyarmati értekezlete

Képes tenyerű, csizmas parasztok gyülekeznek a valaha sok gróft, földbírtokost és népgyűlölő dzsentrit látott balassagyarmati vármegyeháza tanácsstermében. Az UFOSz tartja vármegyeyel értekezletét. Nógrád megye községeiből mintegy 100-150 résztvevő gyűlt össze, megtárgyalni az insztes eszfendő következtében előállott súlyos helyzetet és a többi uigazda problémát. A tanácssteremmel szemben levő üvegablakról Ferenc József gögös képe néz az uigazdákra, balkezevel sötét hatalmanak jelvényeit, a koronát és a fogart mutatja. Az uigazdák azonban fittyet hánynak a képre, tudják, hogy ma már csak árnyék és soha többé nem lesz valóság és legfeljebb csak a megyeháza vezetőire dörögnek el egy-két megjegyzést, amiért az üvegfestmény még mindig itt kísért.

Az UFOSz központja Váradi László és Fehér János központi szervezőket küldte az értekezletre. Előnek a parasztpárti Váradi László beszélt. Ismertette az UFOSz eddigi akcióit és rámutatott azokra a nagy eredményekre amit a fiatal szervezet alig pár hónap alatt megvalósította.

Utána Fehér János elvtárs foglalkozott a szervezési kérdésekkel és ismertette az uigazdák előtt a politikai helyzetet. A hallgatóság élénk figyelemmel, közbeszólásokkal, belvesséssel és sok tüsszettel kísérte az előadást.

A szabadságunk nem eladó

— Amióta a világ fenn van, ilyen lehetősége a magyar népnek, de különösen a pinceszeti parasztságnak, a mostani uigazdákhoz nem volt, mert ma — merdotta és válaszként felcsatolt rá a top. Majd foglalkozott az új imperialista rablók szerepével, akik Európa felszabadult népeit dollárpolitikaikkal megakasztják fosztani szabadságuktól és görög állapotokat akarnak nálunk is teremteni. **A mi szabadságunk nem eladó** — jelentette ki zongorahangok között.

Vetőmag, cukor, adó...

Az elhangzott szervezési tanácsok után felszólaltak sorba az uigazda képviselők és előadták községük panaszait. Sok panasz hangzott el a vetőmagosítás ellen. Helytelennek tartották, hogy amíg az insztes vetőmagoktól le nem bonyolították minék osztották azt a minőségi vetőmagot a 20 holdon felüli gazdák között. Ezzel ugyanis azt a hangulatot váltották ki a szegény parasztság között, mintha megint csak a módosabbak részesülnének juttatásban a szegényebbek rovására. Vince György az UFOSz megyei elnöke szóvá tette azt is, hogy részesítsék az uigazdákat

is minőségi vetőmagban. Sokan, mint például a helyi Szűcs János, aki 3 hold a 24 mázas búzatermelt, jobban gazdálkodnak, mint sok módos gazda. Nándori Márton Nógrádbercelről a cukorrépa szerződéseket tette szóvá. Harom kilo cukrot adnak egy mázas répatért, holott a szárazság miatt 17-18 kilo cukrot is kivesszenek egy mázas répából. Jobb szerződést követelnek az uigazdák. A csitári Járja János a földművelésügyi miniszter ügyét tette szóvá. A csávázószer elosztásánál is a Hangyát részesítette előnyben a szövetkezeti körpont, a földművelésügyi miniszter.

felett. A módos gazdáknak jutott a csávázószer, az uigazdák pedig vetették a csávázatlan magot a földbe. A nógrádberceli kiküldött követelte, hogy az UFOSz vegyék fel a népi bizottságokba. Sokan szóvá tettek a földadók kártul viszásságokat. Nógrádsápon a mérnök munkájának tudósították azt a pannszit, hogy az uigazdák rosszabb minőségű földjei után 7 aranykorona adót is kivetettek, míg a módos gazdák jobb minőségű földjeik után csak 2-3 aranykorona adót fizetnek. Dávid János Tomácsról pedig azt követelte, hogy a gazdasági év harmadik hónapjában re-akciósák az uigazdákat a végrehajtóval, mikor ugyanazon a földön a régi földesurak negyedannyi adót fizettek és gyakran kaptak adóhalasztást is. A végrehajtót küldjék először az adócsaló gazdákhoz.

Számos értékes és hasznos felvetés után délután 2 kor ért véget az UFOSz megyei értekezlete.

400 forint pénzbüntetésre ítélték egy cséplőgép-tulajdonost.

Hétfőn foglalkozott a járásbírósg Nagy József mátraverébelyi cséplőgéptulajdonos ügyével. Nagy József az 1946-os cséplés eredményéből nem tudott elszámolni 421 kilóval. Közéleti érdekeit veszélyeztető bűncselekmény vétsége címén emeltek vádat ellene. Azzal védekezett, hogy a hiányzó mennyiséget traktorának javítására fordította, ezt azonban semmivel nem tudta igazolni. A járásbírósg 20 napi elzárásra átváltoztatható 400 forint pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész és a vádlott fellebbeztek.

Ujra osztanak olajat és margarint.

Augusztus óta nem kaptak zsíradékot a salgótarjáni ellátatlanok. A tevelyi készlet kifogyott, az idei termés kiűtéséhez pedig csak október 15-én fogtak a gyárak. A Népi Szövetkezet eljárt az új kiutalás érdekében és ennek eredményeként a rendszeres bavi kontingens keretében 24 mázas olaj, illetve margarin kiosztását kezdték meg csütörtökön és pénteken az üzletekben. A fejadag havonként 95 deka.

Hazaérkezett Nagy István rendőrségi elvtárs a 6 hónapos rendőrségi tanfolyamról és október 24-én átveszi a járási és városi kapitányság vezetését. Sok sikert kívánunk munkájához. Hisszük, hogy tanulmányainak demokratikus rendünk megvédelmezésében nagy hasznát látja Salgótarján és a járás népe.

Özv. Mag Józsefné elvtársnő részére, aki Rakosi elvtárshoz segélykéréssel fordult, levél és 50 forint pénzsegély érkezett az MKP salgótarjáni szervezetétől (Bartók Béla-u 10.). Mivel címe ismeretlen, ezúton kérjük fel a pártszervezetben való baladéktalan jelentkezésre.

A salgói menedékház ismét működik. A szakaszvezetői, vagy munkaspárti igazolvánnyal rendelkező öntudatos dolgozók a menedékházban kedvezményesen áron kapnak kiszolgálást.

Békebeli minőségű
likőrök ismét kaphatók
„SALGÓ”
likőr és rumgyárban
Salgótarján.

Csütörtökön reggel kivégezték Donáth Györgyöt

A NOT által is köztalálható halálra ítélt dr. Donáth Györgyöt, az összeesküvés szellemi vezetőjét, csütörtökön reggel 8 órakor, a gyűjtőfogház udvarán végrehajtották a jogerős ítéletet.

Zsebeselek, besurranó tolvajok dolgoztak a tarjáni vásáron

Két napig tartott a híres tarjáni vásár és két nap alatt, hétfőn és kedden igen megnövekedett a város forgalma. De nem csak az áruforgalom nőtt meg, hanem a bűnözési hullám is. Rendőrségünk jóelőre felkészült a szaporodó bűncselekményekre és jó néhány zsebtolvajt előre büntetésre tett. Persze, azt nem lehetett elkerülni, hogy mégis ne emeljék el néhány elővigyázatlan honpolgár zsebéből a pénztárcát. Legelőbbben saját elővigyázatlanságuk áldozatai lettek. **A könnyelműség iskolapéldáját** mutatta be az az asszony, aki pénztárcáját egy spárta

szatvorba tette és a szatyrot a háttálcán vitte. Csúpan két zainórt kellett elvágni és a pénztárcát a tolvajhoz sétált.

A nyitott ablakokon keresztül könnyűszerrel operáltak a besurranó tolvajok. Két beidőszakos lopás tettesét sikerült is már elfogni, a legelőbb azonban a váár elmúltával odébb állt.

Alkalmat szűlt a tolvajt — tartja a közmondás. A ködönszögek fokozottabb gondot kell fordítani értékeire. **Nagyobb elővigyázatosságot a kár megelőzésében** — ez a rendőrség értelme mindennél számára.

Kettős árrendszert vezetnek be a kenyérről

A Gazdasági Főtanács rendelettervezetét dolgoz ki, amely szerint a kettős árrendszert a kenyérről valószínűleg úgy vezetik be, hogy magát a jegyre kiadott kenyeret mindenki a régi áron veheti meg, de a tehetősek a kenyérből nagyobb összeget, előreláthatóan 10 forintot fognak fizetni.

A 3 éves terv az egészség védelmében

Oktober folyamán 19 kórház és egyéb gyógyintézet újjáépítésén dolgoznak a 3 éves terv keretében belül. Erre a célra 1,190,000 forintot irányoztak elő. Az országos tervhivatal rendszeresen folyósítja az esedékes összeget. Gyűmön a tbc intézet és kórház építése folyik. Rendbehozzák a

mátrai szanatóriumot, különböző biztositóintézetek és klinikák kórházait. Budapesten két, Kecskeméten, Kaposváron, Szegeden és Debrecenben egy-egy gyermekmenhely épül, illetve épül újjá. Nem feledkeznek meg a 3 éves terv a hadirokkantokról sem. Hadirokkant otthonok épülnek Kálmánvárosban, Tómpán és Debrecenben.

SALGÓTARJÁNI KONFEKCIÓ MŰVEK

GROSZ JENŐ

Salgótarján, Rákóczi-út 53 (volt Fő-utca) Legelőnyösebb bevásárlási forrás. Raktáron levő kész FÉRFI és FIU RUHAK elismert jó szabással és tartós hozzávalóval készültek. Dolgozó, ünneplő és vőlegényruhák mérték után is megrendelhetőek.

CIMEM PÉNZTÉR

Pártoljuk a helybeli iparos munkát. Mindenféle áru méterben is eladó.

Kuhinka és Weinstock Salgótarján Rákóczi út 33

Tűzők, sikosüveg TÁBLAÜVEG Vidéki asztalosoknak kedvezményes kiszolgálás. Lámpaárú, üveg, porcellán, kőedény, komlós kerámia

Esküvőre, bankettre kőszőnedény. Előszékony és pontos kiszolgálás

Előre, a 3 éves tervért!

Pályázati hirdetmény.

A Partizánbarátok Szövetsége pályázatot hirdet: **Novellára, versre, drámára, partizán történetre, a háború és azt követő nyitlás uralom alatt történt bármilyen áttelt eseményre**

Fenti tárgykörök szabadság-szellemben való megírását, nevelő és tanító célzatát, hazánk felemelkedésében való derűs és bizakodó hitét, elengedhetetlennek tartjuk.

Az írásmű hangulata bármilyen lehet. Még anekdotaszzerű írást is szívesen veszünk.

A beküldött írás terjedelmére és külalakjára vonatkozólag megkövetéseket nem teszünk. Minősége annyit kérünk, hogy jól olvasható legyen.

A nyertes írásokat megjelentetjük és az 1948 Centenárium évében Szabadságunk 60. évében közre adjuk. A megfelelő dráma vagy színpadra alkalmazott jelenet előadásáról gondoskodunk.

A kivételes írói képességet mutató írásokat megőrizzük és alkalomszerűen leközöljük.

Pályázati határidő 1947. évi december 31.

1. díj: 1 hetes hévízi üdülés, vasútijeggyel és luxu ellátással.

2. díj: Fenyőpergőgép.

3. díj: Porcellán kávésgarnitúra, a többi versenyző megfelelő pályaműve könyvtárlomban részesül.

Kéziratokat vissza nem adjuk.

Az írást Szövetségünk Székébe (Vilma királyné ut 35) küldendők, a borítékon „Pályázat” szó feltüntetésével.

Partizánbarátok Szövetsége.

S P O R T

SBTC DVSC 2:2 (1:1)

A szél segítségével játszó DVSC nek sikerült megszereznie a vezető gólt. A debreceni csatárok könnyen törték át a tariáni védelmet és így igen vérszélyes helyzetek adódtak a SBTC kapuja előtt. A nagyobb tudású és technikásabb tariáni csatároktól a szerencse is elállt. A kapufáról lepattanó labdák után azt hittük, hogy könnyű szerrel fut a Stécc győzli.

Nem volt meg a szokott lelkesedés. A fiúk túl biztosra vették a győzelmet, kissé elbizakodottak voltak. A DVSC lelkesedése nagyobb volt és a SBTC nek mind a két félidőben az utolsó percekben sikerült egyenlítőni. Nem vált be a vérbeli védőjátékosnak a csatársorba állítása sem.

Ha itthon vereséget szenvedett volna a csapat nagyon lehangolta volna a Stécc pártoló közönséget, de a kiegyenlítés visszaadta a kedvet. Továbbra is örömmel fogjuk mondani: *hajrá Stécc.*

Ifjúsági tehetségkutató verseny a SSE pályán

Október 18-án, szombaton rendezték meg Salgótarjában a tehetségkutató ifjúsági atlétikai versenyt. A dermesztően hideg és erős szélben kemény próbára voltak téve az ifjú atléták és a megszűtetett eredményeket a szél erősen befolyásolta.

A versenyzők két csoportban indultak. A 16 éven felüliek és 16 éven alúiak csoportjában. Szerepeltek ezenkívül női versenyzők is.

A 16 éven felüli csoport eredményei. *Futás*, 100 m. Garami K. 128, Hancs. U. 131, Badics I. 131, Petri J. 132. 400 m. Garami K. 593, Tarián J. 612, Havasi J. 613. 1500 m. Schner A. 4.482, Rottenholter L. 5.08 — Megyeri Gy. 5.12. — *Súlylökés*, Csengődi 887, Madvei J. 834, P. L. L. 784, Mikos J. 778. *Magasugrás*, Badics I. 145 cm, Krisztian L. 140 cm, Fodor J. 140 cm. *Távolugrás*, Hajcsi O. 5.52 m, Badics I. 5.22 m.

A 16 éven aluli csoport eredményei. *Futás*, 100 m. Kovacs I. 148, Halácsi J. 149, Horváth E. 149, Hidvégi K. 149. 400 m. David R. 666, Szepesi I. 67 —, Zupkó E. 69 —, 1500 m. Badics I. 5.092, Láva A. 5.403, Sümei A. 5.43. — *Súlylökés*, Próza 10 m, Fehérvári 8.95 m, Kadót 8.36 m, Sándor 8.20 m. *Magasugrás*, Próza 140 cm, Garamvölgyi 130 cm, Tóth J. 125 cm. *Távolugrás*, Alexi 4.50 m, Hidvégi 4.25 m, Angyal 3.95 m.

Az ifjúsági női atléták a 100 méteres síkfutásban és a magasugrásban indultak. Eredmények a futásban: Bernárd Olga 15.6, Vastagh I. 16 —, Nagy Éva 16.1. Magasugrás: Sárosi Margit 115 cm, Nagy Éva 110 cm, Bernárd Olga 105 cm.

Ugyanaznap három kosárlabdamezőkötést is tartottak az acélgyári iskola tornatermében. Eredmények: Kereskedelmi—Gimnázium (férfi) 27:25, Gimnázium—Kereskedelmi (női) 50:9, Gimnázium B—Polgári 36:8.

Meg kell védeni a játékvezetőket

Forr a bor — megyszerte és a futballpályákon igen sokszor emelkedett hangulatú nézőközönséggel találja magát szemben az egy szál sippal fel-

Gondos óvintézkedésekkel

védekezzünk a hastifusz ellen

24 megbetegedés hastifuszban. — A járvány még tart.

Az egészségügyi hatóságok már azt remélték, hogy ez évben megvíméli Salgótarjánt a tifusz. Nem is történtek megbetegedések egészen szeptember végéig. Ekkor mutatkoztak az első megbetegedések hagyományosan a *bdnyakolónia területén*. A bacillusgazdakutató vizsgálatok sem az elmúlt, sem a jelen évben nem mutattak olyan eredményt, amely megmagyarázta volna, mi az oka ennek. Legvalószínűbb, hogy *a vizellátás nem teljesen kifogástalan és a csatornázás nem elégtel.*

Bacillusgazdakutató vizsgálatok állandóan folynak abból a célból, hogy felderítsék a fertőző forrásokat. Komoly felelős munkát azonban csak akkor lehet végezni, ha a közönség is segít.

Aki arról értesül, hogy környezetében, vagy szomszédságában

tilusgyanus beteg van és abban nem hívtak orvost, azonnal jelentse be az esetet a tisztiorvosi hivatalban. (Egészségügy)

A tifuszbacillus egyik emberből a másikba a beteg ember székletével, vagy vizeletével szennyezett vízzel, tejfel, gyümölcscsel, zöldséggel stb. kerül át. Ha ezt tudjuk, akkor tudjuk a védekezés módját is.

Tisztaság, gyakori kézmosás a védekezés ellene, lehetőleg minden étkezés, forralva fogyasztani, gyümölcsöt, zöldséget jól megmosni.

Szokjunk le a divatos kézfogásról. — Egyetlen baráti kézszorítás áthozhatja ránk a veszedelmes betegséget.

Egyelőre aggodalomra ok nincs. Bejelentettek a mai napig huszonegy beteg. Meghalt egy. Amint a helyzet mutatkozik, még korántsem vagyunk túl a járvány végén.

Senki ne vegye könnyelműen a dolgot, mert ha nem is nagy a hastifuszos betegek halálozási száma, végzetlenségével és hanyagságával magát és hozzátartozóit komoly megbetegedésnek teszi ki.

A járvány eredetéről nézve a legkülönbözőbb elméletek vannak a nép közötti forgalomban, ugyancsak a védekezés módjára vonatkozólag is. — Legtöbben azt tartják, hogy a legiőbb védekezés, ha csak bort vagy pálinkát iszunk víz helyett. *Noha tényleg nem árthat egy két pohár bor, vagy pálinka, de a gyakori részegeskedés gyomorbárhurulttal kedvező talajt teremthet a tifuszbacillusok megtelepedésére.*

Hastifusz ügyben bármilyen felvilágosításért forduljunk bizalommal a tisztiorvosi hivatalhoz.

Megyénk legjobb kulturcsoportjai a Centenárium kulturversenyben

A centenáriumi év megünneplésének előkészítése végett az országban kulturversenyeket rendez a Magyar Ifjúság Országos Tanácsa és a Szabadművelődési Tanács.

Megyénkben körzeti kulturversenyeket, majd megyei versenyt rendeznek. A verseny november hó 1-től január 25-ig tart.

Három csoportban rendezik meg a kultúrversenyt. Első csoport zenei, második népi táncverseny, a harmadik színijátékosverseny.

A körzeti versenyből első helyezéssel kikerültek megyei versenyre mennék, majd országos középdöntőre, végül országos döntőre.

Az ekkor kikerült legjobb eredményt elért versenyzők és csoportok a centenáriumi ünnepélyen fognak szerepelni.

Körzeti székhelyek: Salgótarján, Kisterenye, Lőrinci Erdőmű telep Szécsény, Balassagyarmat, Szirák, Bercel, Érsekudkert, Keszeg, Mohora. Megyei székhely Salgótarján Balassagyarmat. Az országos középdöntő Budapestben lesz, országos döntő pedig Debrecenben, Szegeden és Pécsen.

Jelentkezés a körzeti székhelyeken, a körzeti főrendezőknél. A versenyen részt vehet bárki a hivatalos művészeket és a művészeti főiskolák hallgatóit kivéve, korhatárra érvényes tekintet nélkül.

Meghívó

A Nógrádmegyei Nyomdaipari Szövetkezet október 26-án délelőtt 9 órakor tartja alakuló gyűlését a Magyar Kommunista Párt nógrádmegyei bizottságának helyiségében, melyre üzlet-részjegyzőlt ezuton meghívja az alapító bizottság.

Meghívó.

A Magyar Országos Szövetkezeti Központ kötelékébe tartozó Salgótarjáni Iparmédecse Bőriparosainak Beszerző, Termelő és Értékesítő Szövetkezete 1947. évi október hó 27-én d. u. 18 órakor a Szövetkezet üzlet-helyiségében (Salgótarján, Rákóczi-ut 44.)

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a tagokat az alapszabály 25. §-a értelmében meghívja.

N a p i r e n d.

1. A szövetkezet alapszabályának egész terjedelmében történő változtatása az 1947. XI. t.-c. 180. §-a értelmében.

2. Határozathozatal a felügyelőbizottsági tagok megbízatásának időtartamáról.

3. Esetleges indítványok. Salgótarján, 1947. október hó.

Az Igazgatóság.

Szülők figyelmébe!

A szentgotthárdi Iskolaszanatórium újból megkezdte működését. Felvételnak megtámadott, tüdejű, bilis folyamatos stb. tanulásra képes iskolás-gyermekek 6—18 éves korig.

OTBA., OTI., MABI., MAV., Székesfehérvári Segítőalap beutalások.

Bővebbet a Magyar Iskolaszanatórium Egyesület központi irodája (Budapest, VIII. Bródy Sándor-u. 26. Telefon: 13—78—79) nyujt.

A „Magyar Zenealbum” hosszú szünetelés után ez év karácsonyára ismét megjelenik Várady István szerkesztésében.

Az albumban a vidék nótaköltőinek helyet kíván biztosítani a szerkesztőség, ezért október 25-ig kéziratok beküldhetők: Budapest, V., Kresz Géza-u 11.

„NÓGRÁDI UJSÁG” demokratikus betűlap.

Felelős szerkesztő: ÖTVÖS GÉZA

Felelős kiadó: BALAZS ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Salgótarján, Szabadság-tér 45. sz.

Postatakarék csekkszám: 19 718

Nyomatott Vég Kálmán könyv-nyomdájában Salgótarján, Rákóczi-ut 66.

Salgótarjáni Takarékpénztár

a környék legrégibb pénzügyintézete. A bankügyletek minden ágával foglalkozik

Kész írásművel, női kabátot, szövetlábat, SZÉPET és OLCSÓT

Friedmann-testvérek SALGÓTARJÁN

ruhaházában vásároljon. „FRITEX” ruhák ismét kaphatók! A régi szolid kiszolgálás.

Vas- és edényárak

Schmidt Ádám vaskereskedő, Balassagyarmat, Rákóczi fej.-út 34